2005年普通高等学校招生全国统一考试文科综合能力测试北京卷答案与分析
1．解析：华北的沙尘天气，沙尘来源于西北地区，沙尘天气应该是西北方向来的冷空气，使华北地区出现浮尘扬沙天气，所以，本题反映的是发生在我国北方春末的一次冷空气活动过程，其发生原理和过程与冬季冷空气活动相同，即按照大气水平运动规律，冷空气从亚洲高压（蒙古一西伯利亚高压）偏转南下，其实质是一次冷锋天气过程，锋前暖空气干燥无降水过程，而形成沙尘天气，故此题的正确答案为D。
答案：D
2．
解析：本题“先后经过”，可理解为由北向南“依次经过”，这样本题的关键就是根据空气污染指数的坐标图，判断图中序号①②③各代表三个城市的哪一个。判断的根据是按照我国华北地区沙尘天气发生过程的一般规律，位置越北的地方，沙尘天气开始的越早，污染的程度越重，持续的时间也比较长，城市②污染最严重，持续时间也最长，应该是呼和浩特，城市③污染最轻，持续时间较短，应该是石家庄。所以答案应该是B。
答案： B

    点评：本组题考查的知识就是冷锋活动过程，考查了学生在一个新的情境下能否很好的进行知识迁移。冷锋产生是因为反气旋强大造成巨大的水平气压梯度力，而使空气由高压指向低压，快速移动。若锋前暖空气有足够的水汽，就会形成降水，否则只会形成沙尘天气，随着冷空气的南下速度越来越慢。所以形成沙尘天气污染程度也小，持续的时间也较短。本组题的关键在于正确理解沙尘天气产生的原因及表现，重要的是要理解出题人到底要考查的哪个知识点。

3．解析：本题主要在C、D之间考虑选择，愈接近中午和午后，大气对流和紫外线辐射都会增强，但相比之下，由于对流增强进而形成强烈的局部热力环流和恶劣天气，影响更大，更加危险。而紫外线辐射还可以人为地加以防御。故此题的正确选项为C。
答案：C
    点评：以热点切入考查了学生的联系社会实际的能力，地理学习强调学以致用，该题设计体现与结合地理学科的最新发展成果和新技术、新科技的发展动向，这就要求我们的学生不仅要掌握书本上的知识，还要关注身边的与地理有关的时事热点。

4．解析：本题反映海拔高度对昼夜长短和地球自转速度的影响，正确的情况是在其它条件系统不变的情况下，海拔高度对地球自转角速度没有影响，任何地方都相同，海拔越高，自转线速度应该越大。因为地球是一个球体，根据“站的高，看的远”的生活常识，海拔越高，越先看到日出，越晚看到日落，即白昼比海拔低的地方略长，故本题的正确答案是A。
答案： A

    点评：时间、昼夜问题属于地理知识中终生有用的知识和能力，可以说是永远要考核的内容，同时考生可以在解题时应用一些常识知识，如站得高，看得远，日影长度，昼夜长度的季节变化。

5．解析：青藏地区是因为亚欧板块与印度洋板块的水平挤压，使亚欧板块隆起，地表上升形成的，所以，珠峰海拔高度的变化是因为地壳运动引起的。
答案：B
    点评：本题考查的是地质作用，地质作用包括岩浆活动、变质作用和地壳运动。对于地球上一些大的地貌单元和一些特殊的地理现象，作为考生不仅要知道他们的现状，还要了解它们的形成过程，如维多利亚湖、红海，死海，青藏高原，刚果盆地，阿尔卑斯山，落基山，安第斯山等的分布及成因。

6．解析：看图显示
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喜玛拉雅山的自然带因多到水热条件的影响，冰雪带以下，自上而下依次是“高山寒漠带，高山草甸带，高山草原带”，故此题正确答案为D。
答案：D

    点评：植被带的分布是地球自然地表的一个特征， 地球表面呈大幅度带状分布的植被。由地球表面水热状况差异而形成，以典型的地带性植被为优势组成。在地理分布上表现出明显的三维空间规律性，称为植被三向地带性：①纬向植被带，沿纬线南北向作规律的更替。在湿润的大陆东岸，因气温不同，从赤道向极地依次出现热带雨林、亚热带常绿阔叶林、温带夏绿阔叶林、寒温带针叶林、寒带冻原和极地荒漠。②经向植被带，沿经线或与经向海岸线平行的方向延伸，作东西向规律的更替。从沿海到内陆，因水分条件的不同，在中纬度地区的植被出现了森林→草原→荒漠的更替。③垂直植被带，又称植被高度带，沿山地等高线分布，植被从山麓到山顶，依海拔的升高所引起的水热因素变化，作规律的排列和更迭。植被垂直分布规律一般从高纬度到低纬度，从沿海至内陆，带谱结构趋于复杂。热带北缘珠穆朗玛峰地区的植被垂直带谱是世界上最复杂而完整的垂直带谱。植被带的形成决定于所在环境条件的带状区域性分异。全球植被带纬向和经向分布因地区不同情况有异，高纬度和低纬度植被比较单一，环大陆连续分布，中纬度植被带较复杂，在大陆东西岸间不连续；沿海区域和大陆内部的植被不同，沿海两侧也不一致；南北两半球的植被带也不对称。
7．解析：本题是联系生活实际的读等值线图，只要我们理解等值线的本质含义，再结合实际生活经验，读懂此图意思。在此图上，等时线越稀疏意味着用同样的时间汽车开出的距离越远，说明道路畅通，道路越畅通，实际车速越快，故此题的正确选项为B。
答案：B
    点评：本题考查的是学生解读地理信息的能力，问题出现的情境也比较新颖，虽然等时线未接触过，但题干中给出了解释，再结合图进行理解，题目的答案很容易就能有正确选项。

8．解析：按照城市功能分区的一般规律，自城市中心向外，延伸，依次是“商业区、住宅区、工业区”，据此判断正确选项C。
答案：C
    点评：城市的功能分区是地理考查中的重点内容，解题时要审清题，出题人的意图到底是什么，再调动已有知识。

9．解析：本题所给的四个选项的工厂都能产生环境污染，但根据本题题干所讲是我国华北某城市图，我们知道我国华北地区地表径流并不丰富，所以印染厂和化肥厂对水体污染造成的影响有限，而服装厂的污染并不严重，而考虑到我国北方一年中刮偏北风（西北风）的时间长，风力也较大，这样位于城市西北部的钢铁厂的大气污染就不可低估了，所以本题应选A。
答案：A
    点评：城市规划中，各种功能区的设置，各种企业的布局都要符合环境的要求。解本题时要联系题干的条件：华北地区，很多考生做到第3小题就忘了题干的条件。

10．解析：从右图中人均粮食和人均耕地均最多的是乙，根据提供选项的省市中对应的应该是吉林省，从左图中，丙的水稻远多于小麦，应属于南方省市，对应的只有江苏，而丁的小麦远多于水稻说明是北方省市，那只能是山东或吉林，但乙是吉林，故丁是山东，故选C。 

答案：C
11．解析：与全国相比，戊的人均耕地高于全国，而人均粮食低于全国，就说明人均粮食与人均耕地不匹配，也就是说人均粮食低于全国不是由于人均耕地的原因，从而排除A、B、C，选D，即经济作物播种面积增加，粮食作物播种面积相对减少。
答案：D
    点评：10—11两题通过相应图表主要考查我国的粮食问题，要求学生既有扎实的农业方面的知识，又有较强的对图表的分析能力。这类题目在今年各套高考题中都有出现，因此图表分析的复习应是高考复习的重点。

36．解析：本题共六小题：

    第一小题：两海域海水性质差异，主要从盐度、温度两方面分析、比较；资源优势：则为均有丰富的石油资源，北海同时又为一大渔场；存在的环境问题则应从资源及资源开发和海上交通角度考虑：污染特别是石油污染可能是主要问题。

    第二小题：从板块构造理论出发，该区为板块交界处，所以多地质灾害。

    第三小题：该区盛产天然橡胶最主要的自然原因是其优越的气候条件和土壤。

    第四小题：图表分析，先依据图表分析产量的变化，产量减少，排名下降，联系材料，马来西亚人均国民生产总值在三国中居首，导致其生活水平、工资偏高，从而工资成本提高，这是产量下降的主要原因。

    第五小题：两个地区均临海，且依橡胶的特性，可选择海运。

第六小题：北海沿岸为西欧地区，属典型的温带海洋性气候。
答案：（1）北海的温度、盐度均低于南海。两者油气资源丰富；北海有世界著名渔场。海洋污染、海洋生态破坏。
    （2）南海地处亚欧板块与印度洋板块、太平洋板块的交界处，地壳运动比较活跃，多火山、地震。
    （3）热量充足（高温），降水丰沛（多雨），土壤肥沃。
    （4）产量及排名下降。马来西亚人均国民生产总值高于泰国和印度尼西亚；劳动力工资水平提高，天然橡胶生产成本加大，导致产量下降。
    （5）海洋运输。都为沿海国家，海运便利；海运成本低，适合运输大宗货物；橡胶运输时限要求不高。
（6）夏季凉爽、冬季温和，降水量较多且全年分配均匀；常年受西风控制和北大西洋暖流的影响。
    点评：本题以区域地理图为切入点，综合考查了两个不同海域在自然地理和人文地理方面的知识。

    从自然地理方面来看，主要考查了：①海水的基本性质，盐度和温度的差异，②两海域的资源状况，③沿岸地区的地质灾害，④北海沿岸的气候特点。

    从人文地理角度考虑，主要考查了：①两海域的主要环境问题，②物产，③两海域间主要交通联系方式，④工资水平与生产总量之间的关系。

    39．解析：（2）本题主要考查人口增长问题，人口增长有自然增长和机械增长之分，自然增长率=出生率-死亡率，而机械增长主要是人口的迁移（迁入）造成的。从表中可知自然增长率北京为负，河南为正，其原因从自然增长率公式可知，而总增长率是北京远高于河南，其原因就是人口机械增长率了。
答案：（2）北京人口自然增长率为负，河南为正。其原因是北京人口出生率低于死亡率，河南人口出生率高于死亡率。北京人口总增长率高于河南，其原因是人口的机械增长率（迁入人口）较高；两个地区人口机械增长率不同反映了两个区域吸纳劳动力的差异。
40．解析：（1）自然地理特征主要从地形地势、气候、植被、河流、土壤等方面叙述，这在区域地理复习中经常提到的，从图中经纬度可判断井冈山的地理位置——地处亚热带的南方低山丘陵地区。

（2）高考不回避热点，本题从热点问题——红色旅游切入，考查旅游业方面的知识。要求考生回答旅游活动的三个基本要素及发展旅游业应避免的环境问题，这些内容在教材中（高二选修1）都有现成的答案，所以说本题相当基础。
答案：（1）低山（山地）丘陵；亚热带季风气候；常绿阔叶林；中小河流众多，水资源丰富；以红壤为主。
    （2）旅游者、旅游资源、旅游业。环境污染、文物破坏。
